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Metodologia

Método e 
público-alvo

Técnica de
coleta de dados

Período da 
Coleta

Amostra
e margem

de erro

Pesquisa quantitativa realizada

com donos de pequenos

negócios (MEI, ME, EPP)* de 

Minas Gerais. 

Questionários

autopreenchidos

enviados por e-mail.

Coleta realizada entre os dias

01/06/2024 a 24/06/2024

848

Margem de erro para um 

intervalo de 95% de 

confiança:  3 p.p.



Resultados Gerais



Amostra: 848

Inovação em produtos/serviços ou processos e impactos positivos

19%

25%

10%

23%

23%

Minha empresa não inovou
este ano, e não deve inovar

Minha empresa não inovou
este ano, mas deve inovar

Apenas inovação de
Processos

Apenas inovação de
Produtos/Serviços

Inovação de Produtos e de
Processos

A empresa inovou em seus produtos/serviços ou em seus processos 
este ano, ou ainda pretende inovar?

4%

4%

12%

22%

26%

28%

30%

35%

45%

63%

Não percebi impactos positivos

Outra forma

Uso consciente de água e/ou energia

Agilidade da produção

Criação e/ou melhoria de sites ou redes sociais

Redução de custos/desperdícios da produção

Aumento de vendas/receita

Captação e/ou fidelização de clientes

Melhoria de atendimento

Melhoria da qualidade de produtos/serviços

De que forma(s) a inovação impactou positivamente a sua 
empresa?

Amostra: 488 (empresas que inovaram)



19%

34%

40%

49%

Social

Modelo de Negócios

Tecnológica

Marketing

Em qual(is) dos seguintes tipos de inovação sua empresa tem 
mais focado recentemente?

32%

27%

20%

20%

Menos de 6 meses

6 meses a 1 ano

1 a 2 anos

Mais de 2 anos

Quanto tempo, em média, foi necessário para sua empresa sair 
da ideia inicial e chegar ao produto comercializável?

Duração do processo e tipos de inovação

Amostra: 488 (empresas que inovaram) Amostra: 488 (empresas que inovaram)



Áreas de Inovação 

1%

1%

2%

2%

6%

7%

10%

10%

11%

11%

11%

15%

16%

26%

29%

41%

Fintechs

Mobilidade Urbana

Biotecnologia

Mudanças climáticas

Agronegócio

Data analytics

Construção civil

Outra área

Educação

Energias Renováveis

Saúde

Sustentabilidade

Inteligência artificial

TI e Comunicação (TIC)

Varejo

Marketing

Em qual(is) das seguintes áreas sua empresa tem buscado inovação recentemente?

Amostra: 488 (empresas que inovaram)



Captação de Recursos – Editais de Fomento

94%

6%

Sua empresa já captou recursos para inovar por meio de 
editais de fomento à inovação?

Não Sim

Amostra: 33 (empresas que captaram recursos)Amostra: 488 (empresas que inovaram)

19

6

2

6

Menos de R$100.000

R$100.000 a R$300.000

R$300.000 a R$700.000

Mais de R$1.000.000

Quanto de recurso foi disponibilizado pela linha de fomento? 
(frequências)



Captação de Recursos – Editais de Fomento

Amostra: 33 (empresas que captaram recursos) Amostra: 33 (empresas que captaram recursos)

2

5

7

11

21

Outra finalidade

Pesquisa e Desenvolvimento (P&D)

Parcerias e colaborações

Melhoria de processos internos

Desenvolvimento de novos
produtos/serviços

Para qual(is) finalidade(s) foi a captação de recursos do 
edital de fomento? (frequências)

2

2

6

8

17

BNDES

FINEP

Outra instituição

Sebrae

Bancos

Os recursos foram oriundos de qual(is) instituição(es)? 
(frequências) 



Propriedade Intelectual 

Amostra: 488 (empresas que inovaram)

74%

26%

Existe algum tipo de propriedade intelectual envolvida na 
inovação desenvolvida pela empresa?(ex.: patente, registro de 

marca, direito autoral, segredo industrial)

Não Sim

4%

12%

17%

34%

67%

Outros

Segredo Industrial

Patente

Direito Autoral

Registro de Marca

Qual(is) tipo(s) de propriedade intelectual?

Amostra: 121 (empresas com propriedade Intelectual)



Desafios para Inovar

10%

7%

7%

13%

13%

23%

25%

70%

6%

11%

10%

18%

21%

27%

47%

66%

8%

9%

9%

16%

17%

26%

37%

68%

Outros

Barreiras regulatórias

Dificuldade de acesso a Pesquisa e Desenvolvimento (P&D)

Falta de acesso a equipamentos e tecnologias

Falta de conhecimentos técnicos para inovar

Falta de tempo para idealizar e aplicar uma inovação

Falta de mão de obra qualificada

Falta de recursos financeiros

Quais são os principais desafios enfrentados pela sua empresa para inovar?

Total

Inovaram em 2024

Não inovaram em 2024

Amostra: 848 empresas (total da amostra), sendo 488 que inovaram e 360 que não inovaram em 2024. Este recorte foi realizado a
partir da pergunta “A empresa inovou em seus produtos/serviços ou em seus processos este ano, ou ainda pretende inovar?”. 



Concordância com Afirmativas Sobre Inovação 

Amostra: 848 (total da amostra)

0%

1%

6%

25%

68%

Discordo totalmente

Discordo parcialmente

Neutro

Concordo parcialmente

Concordo totalmente

"Analiso tendências do mercado e de 
cenários, identificando necessidades e 
oportunidades de melhoria para meu 

negócio (de produtos, serviços, custos etc.)"

0%

1%

4%

23%

72%

Discordo totalmente

Discordo parcialmente

Neutro

Concordo parcialmente

Concordo totalmente

"Acredito ser essencial para a sobrevivência 
do negócio estar em constante inovação".

0%

0%

9%

34%

56%

Discordo totalmente

Discordo parcialmente

Neutro

Concordo parcialmente

Concordo totalmente

Minha empresa se adapta a novos 
contextos e situações, de forma a atender 

as necessidades do mercado.

Amostra: 848 (total da amostra) Amostra: 848 (total da amostra)



Perfil dos Entrevistados



Escolaridade dos Entrevistados

Amostra: 848 (total da amostra)

50%
61%

55% 52%
44% 41% 37%

50%
39%

45% 48%
56% 59% 63%

E. fundamental
incompleto

E. fundamental
completo

E. médio/curso
técnico

incompleto

E. médio/curso
técnico

completo

E. superior
incompleto

E. superior
completo

Pós-graduação

Escolaridade x Inovação

Não inovaram em 2024 Inovaram em 2024

3%

5%

7%

16%

13%

28%

29%

Ensino fundamental incompleto

Ensino fundamental completo

Ensino médio/curso técnico
incompleto

Ensino médio/curso técnico completo

Ensino superior incompleto

Ensino superior completo

Pós-graduação

Distribuição de Escolaridade dos Entrevistados

Amostra: 848 empresas (total da amostra), sendo 488 que inovaram e 360 que não inovaram em 2024. Este recorte foi 
realizado a partir da pergunta “A empresa inovou em seus produtos/serviços ou em seus processos este ano, ou ainda 
pretende inovar?”.  



Raça/cor dos Entrevistados

1%

2%

7%

38%

53%

Indígena

Amarela

Preta

Parda

Branca

Distribuição de raça/cor dos Entrevistados

42% 44%

61%

17%

58% 56%

39%

83%

Branca Parda Preta Amarela

Raça/cor x Inovação

Não inovaram em 2024 Inovaram em 2024

Amostra: 848 empresas (total da amostra), sendo 488 que inovaram e 360 que não inovaram em 2024. Este recorte foi 
realizado a partir da pergunta “A empresa inovou em seus produtos/serviços ou em seus processos este ano, ou ainda 
pretende inovar?”.  

Amostra: 848 (total da amostra)



Faixa Etária dos Entrevistados

49%

35%
42%

52% 51%

51%

65%
58%

48% 49%

Até 30 anos 31 a 40 anos 41 a 50 anos 51 a 60 anos Mais de 60 anos

Faixa Etária x Inovação

Não inovaram em 2024 Inovaram em 2024

6%

28%

29%

26%

12%

Até 30 anos

31 a 40 anos

41 a 50 anos

51 a 60 anos

Mais de 60 anos

Distribuição Etária dos Entrevistados

Amostra: 848 empresas (total da amostra), sendo 488 que inovaram e 360 que não inovaram em 2024. Este recorte foi 
realizado a partir da pergunta “A empresa inovou em seus produtos/serviços ou em seus processos este ano, ou ainda 
pretende inovar?”.  

Amostra: 848 (total da amostra)



Gênero dos Entrevistados

26%

74%

Distribuição de Gênero dos Entrevistados

Feminino Masculino

40% 45%

60% 55%

Feminino Masculino

Gênero x Inovação

Não inovaram em 2024 Inovaram em 2024

Amostra: 848 empresas (total da amostra), sendo 488 que inovaram e 360 que não inovaram em 2024. Este recorte foi 
realizado a partir da pergunta “A empresa inovou em seus produtos/serviços ou em seus processos este ano, ou ainda 
pretende inovar?”.  

Amostra: 848 (total da amostra)



Faixa de Faturamento

2%

5%

9%

5%

10%

19%

44%

Mais de 4,8 milhões

Mais de 1,4 milhão a 4,8 milhões

Mais de 480 mil a 1,4 milhão

Mais de 360 mil a 480 mil

Mais de 180 mil a 360 mil

Mais de 81 mil a 180 mil

Até 81 mil

Distribuição de Faturamento dos Entrevistados

51% 49%

21%

39%

21% 27% 23%

49% 51%

79%

61%

79% 73% 77%

Até 81 mil Mais de 81
mil a 180 mil

Mais de 180
mil a 360 mil

Mais de 360
mil a 480 mil

Mais de 480
mil a 1,4
milhão

Mais de 1,4
milhão a 4,8

milhões

Mais de 4,8
milhões

Faturamento x Inovação

Não inovaram em 2024 Inovaram em 2024

Amostra: 848 empresas (total da amostra), sendo 488 que inovaram e 360 que não inovaram em 2024. Este recorte foi 
realizado a partir da pergunta “A empresa inovou em seus produtos/serviços ou em seus processos este ano, ou ainda 
pretende inovar?”.  

Amostra: 848 (total da amostra)



Portes

51%

33%
40%

49%

67%
60%

MEI ME EPP

Porte x Inovação

Não inovaram em 2024 Inovaram em 2024

60%

35%

5%

Distribuição de portes na pesquisa

MEI ME EPP

Amostra: 848 empresas (total da amostra), sendo 488 que inovaram e 360 que não inovaram em 2024. Este recorte foi 
realizado a partir da pergunta “A empresa inovou em seus produtos/serviços ou em seus processos este ano, ou ainda 
pretende inovar?”.  

Amostra: 848 (total da amostra)



Setores

40%
54%

47% 44%

60%
46%

53% 56%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS

Setor x Inovação

Não inovaram em 2024 Inovaram em 2024

8%

13%

32%

47%

Distribuição de Setores na pesquisa

CONSTRUÇÃO CIVIL

INDÚSTRIA

COMÉRCIO

SERVIÇOS

Amostra: 848 empresas (total da amostra), sendo 488 que inovaram e 360 que não inovaram em 2024. Este recorte foi 
realizado a partir da pergunta “A empresa inovou em seus produtos/serviços ou em seus processos este ano, ou ainda 
pretende inovar?”.  

Amostra: 848 (total da amostra)



Resultados por Porte



Inovação em produtos/serviços ou processos e impactos positivos

Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 211 MEI, 216 ME e 61 EPP. 

23%

16%

15%

15%

30%

15%

18%

10%

25%

32%

20%

30%

10%

23%

17%

Minha empresa não inovou este ano, e não deve
inovar

Minha empresa não inovou este ano, mas deve
inovar

Apenas inovação de Processos

Apenas inovação de Produtos/Serviços

Inovação de Produtos e de Processos

A empresa inovou em seus produtos/serviços ou em seus processos este 
ano, ou ainda pretende inovar?

MEI

ME

EPP

1%

3%

4%

16%

22%

35%

26%

31%

44%

63%

6%

3%

11%

24%

26%

30%

32%

34%

49%

60%

3%

4%

13%

22%

26%

25%

29%

36%

43%

66%

Não percebi impactos positivos

Outra forma

Uso consciente de água e/ou energia

Agilidade da produção

Criação e/ou melhoria de sites ou redes sociais

Redução de custos/desperdícios da produção

Aumento de vendas/receita

Captação e/ou fidelização de clientes

Melhoria de atendimento

Melhoria da qualidade de produtos/serviços

De que forma(s) a inovação impactou positivamente 
a sua empresa?

Amostra: 848 (total da amostra), sendo 415 MEI, 329 ME e 104 EPP.  



Duração do processo e tipos de inovação

33%

28%

15%

24%

30%

28%

20%

23%

34%

26%

21%

18%

Menos de 6 meses

6 meses a 1 ano

1 a 2 anos

Mais de 2 anos

Quanto tempo, em média, foi necessário para sua empresa sair da 
ideia inicial e chegar ao produto comercializável?

MEI

ME

EPP

16%

31%

45%

44%

22%

39%

41%

45%

17%

31%

39%

52%

Social

Modelo de Negócios

Tecnológica

Marketing

Em qual(is) dos seguintes tipos de inovação sua 
empresa tem mais focado recentemente?

Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 211 MEI, 216 ME e 61 EPP. Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 211 MEI, 216 ME e 61 EPP. 



Áreas de Inovação 

0%

0%

0%

1%

2%

6%

12%

11%

11%

10%

8%

7%

16%

10%

32%

41%

3%

1%

2%

3%

8%

3%

9%

12%

13%

9%

15%

14%

14%

27%

30%

40%

0%

2%

1%

1%

6%

10%

11%

9%

11%

12%

8%

17%

17%

26%

28%

41%

Fintechs

Mobilidade Urbana

Biotecnologia

Mudanças climáticas

Agronegócio

Data analytics

Construção civil

Outra área

Educação

Energias Renováveis

Saúde

Sustentabilidade

Inteligência artificial

Tecnologia da Informação e Comunicação (TIC)

Varejo

Marketing

Em qual(is) das seguintes áreas sua empresa tem buscado inovação recentemente?

MEI

ME

EPP

Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 211 MEI, 216 ME e 61 EPP. 



Captação de Recursos – Editais de Fomento

Amostra: 33 (empresas que captaram recursos), sendo 14 MEI, 17 ME e 2 EPP. 

6% 6% 3%

94% 94% 97%

MEI ME EPP

Sua empresa já captou recursos para inovar por meio de 
editais de fomento à inovação?

Sim Não

0

2

0

0

5

7

4

1

1

10

2

1

Mais de R$1.000.000

Menos de R$100.000

R$100.000 a R$300.000

R$300.000 a R$700.000

Quanto de recurso foi disponibilizado pela linha de fomento? 
(frequências)

MEI ME EPP

Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 211 MEI, 216 ME e 61 EPP. 



Captação de Recursos – Editais de Fomento

1

0

0

1

0

12

7

1

2

2

8

4

1

4

3

Desenvolvimento de novos
produtos/serviços

Melhoria de processos internos

Outra finalidade

Parcerias e colaborações

Pesquisa e Desenvolvimento (P&D)

Para qual(is) finalidade(s) foi a captação de recursos do edital de 
fomento? (frequências)

MEI

ME

EPP

1

0

1

0

0

0

1

1

5

10

1

1

4

3

7

BNDES

FINEP

Outra instituição

Sebrae

Bancos

Os recursos foram oriundos de qual(is) instituição(es)?

Amostra: 33 (empresas que captaram recursos), sendo 14 MEI, 17 ME e 2 EPP. Amostra: 33 (empresas que captaram recursos), sendo 14 MEI, 17 ME e 2 EPP. 



Propriedade Intelectual 

Amostra: 121 (empresas com propriedade Intelectual), sendo 46 MEI, 58 ME e 17 EPPs. 

26% 25% 31%

74% 75% 69%

MEI ME EPP

Existe algum tipo de propriedade intelectual envolvida na 
inovação desenvolvida pela empresa? (ex.: patente, 

registro de marca, direito autoral, segredo industrial)

Sim Não

1

6

4

5

12

4

7

11

18

42

1

5

13

6

32

Outros

Segredo Industrial

Direito Autoral

Patente

Registro de Marca

Qual(is) tipo(s) de propriedade intelectual? 
(frequências)

MEI ME EPP

Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 211 MEI, 216 ME e 61 EPP. 



Desafios para Inovar

11%

14%

8%

22%

25%

38%

47%

51%

9%

11%

11%

16%

20%

31%

47%

60%

6%

8%

8%

15%

16%

22%

30%

74%

Outros

Barreiras regulatórias

Dificuldade de acesso a Pesquisa e Desenvolvimento (P&D)

Falta de acesso a equipamentos e tecnologias

Falta de conhecimentos técnicos para inovar

Falta de tempo para idealizar e aplicar uma inovação

Falta de mão de obra qualificada

Falta de recursos financeiros

Quais são os principais desafios enfrentados pela sua empresa para inovar?

MEI

ME

EPP

Amostra: 848 (total da amostra), sendo 415 MEI, 329 ME e 104 EPP.  



Concordância com Afirmativas Sobre Inovação 

2%

1%

6%

27%

63%

0%

1%

4%

24%

70%

0%

1%

3%

23%

73%

Discordo totalmente

Discordo parcialmente

Neutro

Concordo parcialmente

Concordo totalmente

"Acredito ser essencial para a 
sobrevivência do negócio estar em 

constante inovação"

0%

0%

15%

24%

61%

0%

1%

6%

25%

69%

0%

1%

6%

25%

68%

Discordo totalmente

Discordo parcialmente

Neutro

Concordo parcialmente

Concordo totalmente

"Analiso tendências do mercado e de 
cenários, identificando necessidades e 
oportunidades de melhoria para meu 

negócio"

MEI ME EPP

1%

1%

12%

41%

45%

0%

1%

7%

34%

57%

0%

0%

9%

33%

57%

Discordo totalmente

Discordo parcialmente

Neutro

Concordo parcialmente

Concordo totalmente

"Minha empresa se adapta a novos 
contextos e situações, de forma a 

atender as necessidades do mercado"

Amostra: 848 (total da amostra), sendo 415 MEI, 329 ME e 104 EPP.  



Resultados por Setor



Inovação em produtos/serviços ou processos e impactos positivos

Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 166 de comércio, 42 de construção civil, 
95 de indústria e 185 de serviços. 

17%

24%

7%

29%

23%

19%

36%

8%

19%

19%

19%

28%

11%

19%

22%

20%

24%

12%

21%

24%

Minha empresa não inovou este ano, e não deve
inovar

Minha empresa não inovou este ano, mas deve
inovar

Apenas inovação de Processos

Apenas inovação de Produtos/Serviços

Inovação de Produtos e de Processos

A empresa inovou em seus produtos/serviços ou em seus processos 
este ano, ou ainda pretende inovar?

SERVIÇOS

INDÚSTRIA

CONST. CIVIL

COMÉRCIO

5%

5%

12%

17%

31%

29%

33%

39%

50%

64%

4%

0%

12%

40%

17%

46%

36%

27%

33%

58%

3%

3%

4%

38%

20%

38%

24%

20%

40%

76%

4%

4%

13%

19%

26%

21%

29%

37%

45%

60%

Não percebi impactos positivos

Outra forma

Uso consciente de água e/ou energia

Agilidade da produção

Criação e/ou melhoria de sites ou redes sociais

Redução de custos/desperdícios da produção

Aumento de vendas/receita

Captação e/ou fidelização de clientes

Melhoria de atendimento

Melhoria da qualidade de produtos/serviços

De que forma(s) a inovação impactou positivamente 
a sua empresa?

Amostra: 848 (total da amostra), sendo 282 de comércio, 90 de construção civil, 
166 de indústria e 310 de serviços. 



Duração do processo e tipos de inovação

31%

29%

22%

18%

33%

21%

31%

15%

32%

27%

19%

21%

33%

26%

18%

23%

Menos de 6 meses

6 meses a 1 ano

1 a 2 anos

Mais de 2 anos

Quanto tempo, em média, foi necessário para sua empresa sair da 
ideia inicial e chegar ao produto comercializável?

SERVIÇOS

INDÚSTRIA

CONST. CIVIL

COMÉRCIO

19%

34%

30%

51%

21%

39%

46%

36%

23%

33%

37%

43%

18%

34%

47%

51%

Social

Modelo de Negócios

Tecnológica

Marketing

Em qual(is) dos seguintes tipos de inovação sua 
empresa tem mais focado recentemente?

Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 166 de comércio, 42 de construção civil, 
95 de indústria e 185 de serviços. 

Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 166 de comércio, 42 de construção civil, 
95 de indústria e 185 de serviços. 



Áreas de Inovação 

2%

0%

4%

2%

7%

2%

7%

10%

10%

7%

13%

13%

10%

19%

41%

42%

0%

5%

0%

4%

6%

5%

48%

4%

9%

33%

6%

12%

16%

21%

19%

42%

1%

3%

0%

0%

3%

1%

12%

12%

9%

6%

7%

27%

13%

16%

30%

44%

1%

1%

1%

2%

7%

12%

7%

11%

14%

11%

11%

14%

21%

34%

21%

38%

Fintechs

Mobilidade Urbana

Biotecnologia

Mudanças climáticas

Agronegócio

Data analytics

Construção civil

Outra área

Educação

Energias Renováveis

Saúde

Sustentabilidade

Inteligência artificial

Tecnologia da Informação e Comunicação (TIC)

Varejo

Marketing

Em qual(is) das seguintes áreas sua empresa tem buscado inovação recentemente?

SERVIÇOS

INDÚSTRIA

CONSTRUÇÃO CIVIL

COMÉRCIO

Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 166 de comércio, 42 de construção civil, 95 de indústria e 185 de serviços. 



Captação de Recursos – Editais de Fomento

Amostra: 33 (empresas que captaram recursos), sendo 11 de comércio, 4 de construção civil, 
8 de indústria e 10 de serviços. 

7% 6% 9% 4%

93% 94% 91% 96%

COMÉRCIO CONST. CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS

Sua empresa já captou recursos para inovar por meio de 
editais de fomento à inovação?

Sim Não

8

1

0

2

1

1

1

1

4

3

0

1

6

1

1

2

Menos de R$100.000

R$100.000 a R$300.000

R$300.000 a R$700.000

Mais de R$1.000.000

Quanto de recurso foi disponibilizado pela linha de 
fomento? (frequências)

SERVIÇOS INDÚSTRIA CONSTRUÇÃO CIVIL COMÉRCIO

Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 166 de comércio, 42 de construção civil, 
95 de indústria e 185 de serviços. 



Captação de Recursos – Editais de Fomento

0

2

2

5

7

0

2

2

2

2

0

1

1

1

7

2

0

2

3

5

Outra finalidade

Pesquisa e Desenvolvimento (P&D)

Parcerias e colaborações

Melhoria de processos internos

Desenvolvimento de novos
produtos/serviços

Para qual(is) finalidade(s) foi a captação de recursos do edital de 
fomento? (frequências)

SERVIÇOS

INDÚSTRIA

CONST. CIVIL

COMÉRCIO

0

1

1

4

6

1

0

0

0

3

0

1

2

1

4

1

0

3

3

4

BNDES

FINEP

Outra instituição

Sebrae

Bancos

Os recursos foram oriundos de qual(is) instituição(es)? 
(frequências)

Amostra: 33 (empresas que captaram recursos), sendo 11 de comércio, 4 de construção civil, 
8 de indústria e 10 de serviços. 

Amostra: 33 (empresas que captaram recursos), sendo 11 de comércio, 4 de construção civil, 
8 de indústria e 10 de serviços. 



Propriedade Intelectual 

Amostra: 121 (empresas com propriedade Intelectual), sendo 34 de comércio, 8 de construção civil, 
29 de indústria e 50 de serviços. 

21% 19% 25% 30%

79% 81% 75% 70%

COMÉRCIO CONSTRUÇÃO CIVIL INDÚSTRIA SERVIÇOS

Existe algum tipo de propriedade intelectual envolvida na 
inovação desenvolvida pela empresa?(ex.: patente, registro 

de marca, direito autoral, segredo industrial)

Sim Não

Amostra: 488 (empresas que inovaram), sendo 166 de comércio, 42 de construção civil, 
95 de indústria e 185 de serviços. 

1

4

6

7

26

0

1

1

3

8

2

3

5

8

22

3

10

16

11

30

Outros

Segredo Industrial

Direito Autoral

Patente

Registro de Marca

Qual(is) tipo(s) de propriedade intelectual? (frequências)

SERVIÇOS INDÚSTRIA CONSTRUÇÃO CIVIL COMÉRCIO



Desafios para Inovar

8%

10%

11%

17%

23%

26%

46%

65%

8%

9%

9%

17%

12%

15%

46%

70%

5%

9%

4%

18%

14%

27%

36%

70%

8%

8%

9%

14%

15%

27%

30%

69%

Outros

Barreiras regulatórias

Dificuldade de acesso a Pesquisa e Desenvolvimento (P&D)

Falta de acesso a equipamentos e tecnologias

Falta de conhecimentos técnicos para inovar

Falta de tempo para idealizar e aplicar uma inovação

Falta de mão de obra qualificada

Falta de recursos financeiros

Quais são os principais desafios enfrentados pela sua empresa para inovar?

SERVIÇOS

INDÚSTRIA

CONSTRUÇÃO CIVIL

COMÉRCIO

Amostra: 848 (total da amostra), sendo 282 de comércio, 90 de construção civil, 166 de indústria e 310 de serviços. 



Concordância com Afirmativas Sobre Inovação 

0%

1%

4%

26%

68%

0%

0%

4%

21%

74%

1%

1%

4%

25%

69%

0%

0%

4%

22%

74%

Discordo totalmente

Discordo parcialmente

Neutro

Concordo parcialmente

Concordo totalmente

"Acredito ser essencial para a 
sobrevivência do negócio estar em 

constante inovação"

0%

1%

8%

29%

62%

0%

0%

2%

23%

75%

0%

0%

6%

22%

71%

0%

1%

6%

23%

70%

Discordo totalmente

Discordo parcialmente

Neutro

Concordo parcialmente

Concordo totalmente

"Analiso tendências do mercado e de 
cenários, identificando necessidades e 
oportunidades de melhoria para meu 

negócio"

SERVIÇOS INDÚSTRIA CONSTRUÇÃO CIVIL COMÉRCIO

0%

1%

12%

34%

53%

0%

0%

2%

30%

68%

0%

0%

9%

39%

51%

1%

0%

7%

34%

58%

Discordo totalmente

Discordo parcialmente

Neutro

Concordo parcialmente

Concordo totalmente

"Minha empresa se adapta a novos 
contextos e situações, de forma a 

atender as necessidades do mercado"

Amostra: 848 (total da amostra), sendo 282 de comércio, 90 de construção civil, 166 de indústria e 310 de serviços. 



Resultados por Setor



Inteligência Sebrae 
UINE – Unidade de Inteligência Estratégica

Acesse o QR CODE para conhecer o site
inteligencia.sebraemg.com.br 


